
RarcR 1905. szeptember 3 36 s/.ain XI. évfolyam.

Társadalmi, szépirodalmi és közo;azdasá<ri hetilap.

Megjelenik h e t e n k i n t egyazon HoIelSs szerkesztő és kiadó Egész évre 8 kor. félévre í kor. negyei éire 2 kor.
vasárnap. S Imimnek Géza. Nyilttér sora 40 Iliiéi-

----- - - ~ ---- —----- 7 ■ ---------- ------------------- ------ ---- Hirdetések nagyság az er int

Iparosok a jövőjükért.

Kongresszust tartanak az or­
szág iparosai. Szabadkán, az élet 
lüktető városában, a Kánaán föld­
jén, a kenyeret termő szép Ma­
gyar Alföld metropolisában. Há­
rom évről három évre rendezi ét­
nek ez országos gyűlések, utóbb 
Nagyváradon volt. Most, mikor a 
panaszkodás létrájának legmaga­
sabb fokán vannak, mikor a po­
litikai élet és az ezt összetartó 
ipar és kereskedelem oly zavaros, 
mikor az emberek létkérdését any­
ucira mozgatja a kenyér, Szabad­
kán hányják-vetik meg helyzetü­
ket az iparosok.

Mintha bizony intőimül adnák, 
hogy panasz itt'a leginkább jo­
gosult, hol az életet El dórádénak 
nevezi a közvélemény.

Árva köves szegénysége nem 
tudná oly kihívóan festeni az ipa­
rosok roppant nehéz helyzetét, 
mint a mérföldekre terjeszkedő 
szép alföldi város búzát termő 
földje, mert a zabkenyéren ten­
gődő silány rögök csak sablont 
nyújtanának : a kalászos rengeteg 
városa pedig újat nyújt, amire az 
iparosoknak immár n sok kon­
gresszus után szükségük is van.

A taposott megyén szántott 
eszme, uj magokat kell, hogy ér­
leljen. Közel 21 esztendeje, hirde­
tik az iparosok az ipartörvény 
revízióját, a szabad ipar kinövé­
seit, az önálló vámterület szük­
ségességét.

A iiosszu 21 esztendő alatt 
még soha nem volt oly egyöntetű 
az ország osztályának kívánsága 
— az önálló vámterület felállítá­
sáról — mint ma.

Elismerjük, hogy az önálló 
vámterület eszméje sem uj, a po­
litikai világ állandó pro, kontra 
kérdése ez már a kiegyezés óta. 
Azt azonban minden politikai fej­
tegetés nélkül látnunk kell, hogy 
a vámterület felállításának kíván­
sága ezúttal egyöntetű, skrupulo- 
zitás nincs, ez ingadozások eltűn­
tek s a laikus iparos is, ki a kér­
dés roppant elvi és érdemleges 
eredményét nem is ismeri, han­
gos szóval szól az eszme megva­
lósítása mellett: mert az uj ala­
kulástól jobb, szebb jövőt vár.

Mi nem tárgyaljuk most az 
előnyöket és az önálló vámterület 
hátrányait. Politikai nézőpontból 
véleményt adunk. Azt azonban 
konstatáljuk, hogy a mai állapot 
az elégedetlenség kora, mely az 
ország ipara szempontjából — te­

kintettel számarányban is impo­
náló polgártársainkra — váltótar­
tozásra szorul s mint osztályér- 
dek, hisszük és valljuk, hogy ez 
impozánsan megnyilatkozott aka­
rat mellett, meg is valósul.

Okosan teszi hát a szabadkai 
ipar kongresszus, ha már most fog­
lalkozik az eshetőségekkel és be­
rendezkedik a jövőre. Nehogy 
váratlanul érje az átalakulás, a tőke 
és az emberi erők gyűjtésére, az 
összetartást eleve biztosítani kell, 
mert az anyagi erő és az emberi 
elme képes legyőzni az átalaku­
lás nehézségeit. És mi hisszük, 
hogy a jövő iparos kongresszu­
sok nem fognak oly elégedetlen 
szavakban meg nyilatkozni, uj 
meg uj eszmecsere viszi előre a 
pénzszerzés, a nemzeti vagyon 
kérdését,"melynek nyomában az 
emberek boldogsága fakad.

Viharvert hazánk nagyra hi­
vatott jövőjét szolgálják tehát hat­
hatósan az iparosok, ebben a tna- 

j gyár sajtó őket mindenkor támo­
gatni fogja, mert az ügy, melyet 

I szolgálnak, a legszebb eszme, 
mely nagygyá teszi Magyarorszá- 

; got az egész civilizált világ előtt.

T A B C Z A.
Deák Ferencz egy kiadatlan levele.

Eötvös Károly nemrégiben részlete­
sen elbeszélte — hallomás után — ho­
gyan támadták meg és fosztogatták ki 
Deákot zalai szegénylegények. Eötvös 
Károly hallomásból beszélte el és színezte 
ki ezt az esetet, most azonban napvilágra 
került Deák sajátkezű levele, melyben ezt 
a históriát Keménynek megírta. A levelet 
a Nemzeti Muzeum kézirattárából — pom­
pás facsimilében — a Nagy Képes Világ- 
történet adta ki, 229-ik füzetében. A le­
vél egész terjedelmében itt következik :

P.-Szt-Lászlón, 1863. május 24.
Kedves barátom !

Tegnap este 9 óra tájban sógorom 
tdvoilétében, ki egyik távolabbi majorjába 
ment s még nem tért haza, négy rabló 
jött sógorom házára. Még az ajtók nem 
voltak zárva, a rablók a cselédeket össze­

szedték s fegyveres kézzel őrizték a cse­
lédszobában. Kettő közülök bejön azon 
szobába, hol én olvastam és azt hitték, 
én vagyok a háziúr; s puskát emelvén 
reám, azt kérdezték tőlem ; ki vagyok 
fenyegettek, hogy lm igazat nem mondok, 
tüstént keresztüllőnek. Én mondám, fe­
nyegetésre nincs szükség, nincs okom ta­
gadni nevemet, én Deák Ferencz vagyok, 
sógora a háziúrnak s látogatóban vagyok 
nála, erre kezdetben nem hitték s a szo­
baleánytól hasonló fenyegetés mellett kér­
deztél«, hogy én ki vagyok s mikor az 
ugyanazt mondotta, nékem azt mondot­
ták, no az ur ne féljen semmitől.

Ez alatt sógorom semmit nem sejtve, 
megérkezett. Ól is fegyver között ugyan­
azon szobába kisérték, melyben én vol­
tam és fulszóllitoLták, hogy egész életbéli 
keresményét adja át nekik. Ő előadta 
készpénzét, de ezzel a rablók meg nem 
elégedtek s elsőbben fenyegetésekkel akar­
ták sógoromat kényszeríteni, hogy több 
pénzt adjon elő. Azután ütni kezdték egy ,

vasbélyeggel, melyet a kamarában talál­
tok, vállára és kezeire, melyeket, összekö­
töztek és mellére négyet ütöttek. Ismé­
telve szólítottam őket, ne kínozzák sze­
gény öreget, hiszen ha volna még pénze, 
azt bizonyosan előadná, inkább mintsem 
kínzásoknak kitegye magát. Tőlem sem­
mit nem kértek, azt sem kérdezték, van-e 
pénzem, fín azonban azt mondottam ne­
kik, mivel mindig azt emlegették, hogy 
nekik az a pénz, mit sógorom előadott, 
nem elég, én, kitől pénzt nem kértek, ki­
től mint vendégtől nem is igen vártak 
pénzt, ime átadom nekik pénzemet 220 
forintot, de sógoromat ne bántsak. A rabló 
azt monda, hol van tehát pénzem és el­
kísért fegyveresen a magam szobájába s 
midőn a pénzt átadtam neki és arra szól- 
litotlam fel, hogy sógoromat ne bántsa, 
előadtam, hogy borát, gyapjúját még el 
nem adta, gabonájának ára elkelt a gaz­
daságra és adóra, több pénze tehát nem 
is leltet, mint amit előadott. No az ur de­
rek ember, kedvéért megteszek, amit le-
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hírek.

— Rablógyilkos czigány. Múlt 
hó 30-Au történt a slavoniai Ó-Kruglaca 
község mellett levő czigány kunyhóknál a 
következő borzalmas gyilkossági eset. 
Bogdán Antal és Kalanas György oláli- 
czigányok már hosszabb idő óta laktak 
egymás mellett s Bogdán valahogy meg­
tudta, hogy társának Kanalasnak 200 fo­
rintja van s azon törte fejét, hogy tudná ezt 
társától elrabolni. Erre az alkalom megjött 
múlt szerdán. Ugyanis Kanalas valahon­
nan ittasan jött haza s a kunyhója mel­
lett lefeküdt s mélyen elaludt. Észre vette 
ezt Bogdán társa, ki a nála levő fejszé­
jével először alvó társának koponyájába 
vágott, oly erővel, hogy agy veleje rögtön 
kifolyt s utánna még több halálos sebet 
ejtett rajta s a meggyilkolttól aztán elvette 
a 200 forintját s holttestét pedig a kunyhó 
közelébe elásta. Hogy pedig a kiásott föld 
ne tűnjön föl, a feleségével a gödör fölé 
tüzet rakatott. A gyilkosság után nemso­
kára hazajött a meggyilkolt Kanalasnak 
egyetlen 14 éves fia, ki midőn Bogdántól 
kérdezte, hogy atyja hol van, ez azt vá­
laszolta, hogy a pitamacsai csendőrök el­
vitték, A fiúnak gyanúsnak tűnt föl az 
eset, ki a földön a vérnyomokat is látta, 
de azért látszólag belenyugodott s elhitte 
hogy apját etvitték. A fiút ezután Bogdán 
magához vette s feleségével azon voltak, 
hogy láb alól őt is el tegyék. Másnap 
Bogdán kocsiján útra kelt feleségével s a 
meggyilkolt fiát is magukkal vitték. Út­
közben megálltak a szedlánicsi csárdánál 
s a fiút is hívták, hogy menjen be velük 
egy pohár borra. A fiú lelkét azonban ösz- 
tönszerüleg gyanús félelem fogta el, nem 
akart velük bemenni a korcsmába, okul 
azt hozva fel, hogy a lóról elveszett egy 
szerszám darab s azt megy vissza keres­
ni. Ezek elengedték menni a fiút, ki elő­
ször több száz lépésig úgy tett, mintha 
keresne valamit, majd később, midőn már 
jó távol volt, futásnak eredt Pitamacsa fe­
lé. Itt megkérdezte a csendőröktől, hogy 
itt van-e az apja. Midőn ezektől megtudta, 
hogy apját nem hozták el, a fiú elbeszélt

mindent, hogy miért jött apját ide keres­
ni. A csendőröknek gyanúsnak tűnt föl a 
dolog s a fiúval elmentek vissza O-Kriig 
lacsa mellé a czigányok kunyhójához. In 
ők is látták a földön a vérnyomot, s rá 
akadtuk a gödörre is, hol Kanalas el volt 
ásva. Bogdánt hiába várták haza, hogy 
kérdőre vonják. Másnap azonban Bogdánt 
feleségével együtt sikerült elfogni Virje 
község mellett, ki azt vallotta, hogy ő 
csak megfogta Bogdánt és Perkecz Iván 
arra menő kocsist hívta a gyilkosság vég­
rehajtására, ki Kanalasra a halálos csapá­
sokat mérte. A csendőrök Perkeczt szem­
besítették Bogdánnal, ki alibijét Igazolni 
tudta, mire Bogdán bevallotta borzalmas 
tettét s át adták az illetékes hatóságnak.

— A pálfalui iskola államosítása. 
A Barcscsal szomszédos Pálfalu község 
elemi iskolájának államosítása kérdése — 
melyről lapunkban már foglalkoztunk — 
a megvalósulás stádiumába jutott. Neve­
zett felekezeti iskola államosítása múlt hó 
26-án történt meg, az állam részéről Gu 
lyás Ferencz kir. tanfelügyelő, az egy­
házmegye részéről Huber Gyula barcsi 
plébános s a politikai község részéről 
Valkó Gyula körjegyző jelenlétével. Jelen 
voltak továbbá még az újonnan kineve­
zett községi gondnokság közül Kremzir 
Mór, Szabó József, Fischer Mihály, Ko­
vács Mihály s mások. Gulyás Ferencz 
beszédében köszönetét fejezte ki báró Hor­
nig Károly veszprémi püspöknek, ki bele­
egyezését adta az iskola államosításához. 
Az állam az iskola igazgató-tanít ójává Kar- 
buezky László pálfalui kántor-tanítót ne­
vezte ki s melleje még egy tanerőt ad.

— Követendő példa. Dr. Kronber­
ger Vilmos járásunk körorvosa s lapunk 
kiváló munkatársa, úgy saját, mint kis­
korú gyermekei: Zsuzsánna és Anna csa­
ládi nevének „Kapolyi“-ra kért átváltoz­
tatását a belügyminiszter megengedte.

— Színészek Barcson. Szilágyi 
Dezső színigazgató, ha sikerül elég bérle­
tet gyűjteni, városunkban szeptember hó 
első felében 34 tagú első rendű társulatá­
val megkezdi működését,. Az első előadás 
János vitéz lesz bérletben. A társulat ki­

válóbb tagjai Jászai Andriska, Bándi Rózsi, 
Lőrinczi Erzsi, V. Berzsenyi Margit, Lend- 
vai Ferike, Szilágyi Erzsiké, Szilágyi De­
zső, Márkus Sándor, Miskei József, Simon 
Jenő, Rátöri Bébi, Kiss Pista, Vájó István.

— Visszatért a katholikus hitre. 
Botika Erzsóbot kastélyos-dombói illető­
ségű 19 éves hajadon a református val­
lásról visszatért a róm. kath. vallás ke­
belébe. Az átvételt vasárnap, múlt hó 
27-én Dráva-Tamásiban nagyszámú hivő 
jelentében Huber Gyula városunk plébá­
nosa eszközölte, ki a megtérthez, a hit­
vallás letétele után megható szép, szív­
hez szóló beszédet tartott.

Kész a telefon. Mint emlitetük 
is már lapunk múlt szám iban, Barcs több 
házainál bevezetett telefonokat e hó else­
jével már használatba veszik s ez úgy is 
lelt. A telefont eddig összesen 33- an ve­
zettették be, nevezetesen : Piszár Antal dr. 
ügyvéd, M. kir. pénzügyőri biztosság, 
Kremzir Károly szeszgyáros, Dorner S. 
kereskedő, Pajtás és Mondschein kereske­
dők, Stern testvérek földbirtokos, Lőwy 
testvérek kereskedők, Breuer Ferenoz ke­
reskedő, Hoffmann és Krimsz vendéglősök, 
Molnár Emil ügynök, Barcs-Drávavidéki 
Takarékpénztár; Fuchs Adolf kereskedő, 
Kiemzir Miksa fakereskedő, Strasser és 
König gabonakereskedő, Hertz József ma­
lomképviselő, Kál dóri József, Magyar-Sla- 
von kér. Takarékpénztár, Dorner S. és fia 
terménykereskedők, Schmiedt Fülöp bérlő, 
Spitzer Lipót és társa terménykereskedő, 
Wcisz Jakab terménykereskedő, Délnémet 
Duna gőzhaj. társ. ügynöksége, Magy. Lesz. 
és pénzv. bank raktárai, Bitig Ernő dr. 
ügyvéd, Körjegyzői hivatal, Postatáviró 
hiv. főnök, Postatáviró hiv. távirat feladás, 
Postatáviró hiv. nyilvános állomás, Posta- 
táviró hiv. nyilvános állomás, de kilátás 
van még több előfizetőre is.

Napfogyatkozás. Ritka nagy 
napfogyatkozás volt látható derült égen 
e hó 26-án délután, minő a csillagászok 
szerint csak minden 50 évben fordul elő. 
Az érdekes természeti tüneményt, mely 
háromnegyed 2 óra tájban kezdődött, sö­
tét üvegen át tisztán lehetett végignézni

bet. Elmondta, hogy őtet Hajnal János­
nak hijják s kértem, adja,, szavát, hogy 
sógoromat nem bántja. Ő azt felelte, 
hogy még most szavát nem adhatja. Majd 
a másik szobában. A lehetőségig nyugodt 
hangon capacitáltam s e pillanattól fogva 
sógoromat többé nem kínozta, sem meg 
nem ütötte. Még emlegetett azért pénzt, mit 
sógorom szinte nem adhatott, mert nem 
volt. Elvitték még sógorom ezüstjét, ne­
kem nehány ruhadarabomat, sógorom órá­
ját s az enyémet s egy arany tollat. Mind 
ez másfél óráig tartott, mely idő alatt az 
egyik a felvont kétcsövű puskát folyvást 
felénk tartotta. Elvégezvén munkájukat, 
sógorom kezeit feloldották, felszólítottak, 
Fogy jól szemük közé nézzünk, hogy más 
ártatlant ő helyettük fel ne akasztassunk, 
s kezdettek búcsúzni. Ekkor én az mon­
dottam a vezérnek ; János, én pénzemet a 
nélkül, hogy kérték volna, magam átad­
tam, csak sógoromat ne bántsák, átadtam 
órámat is, de ezt az órát sajnálom, mert 
igen kedves portékám s ha volna pénzem, 
szívesen visszaváltanám. Erre a rabló az 
órát kivette tarisznyájából s mondván: 
No uram, nekem úgy is van arany órám, 
a pajtásomnak is van, ime vegye vissza 
az óráját s azt átnyújtotta. Ezután azt 
mondva, hogy fertály óráig a szobát §1 ne

hagyjuk, azon kocsin, melyen sógorom 
jött s melyből a lovakat az egész idő 
alatt nem hagyták kifogni, eltávoztak. 
Félóra múlva a kocsit visszaküldötték. 
Engem az egész idő alatt még illetlen 
szóval sem illettek, a sógoromon ejtett 
ütések fájdalmasak voltak s daganatot 
okoztak, de sem csontot nem törtek, sem 
vérző sebet nem okoztak. Sógoromtól el­
vittek 800 forintot és asztali ezüstjét, tő­
lem 220 forintot. Csak elmenetelük után 
vettem észre, hogy az arany tollat is el­
vitték, melyet előbb visszadobtak, úgy­
szintén, hogy viselővuháimból is vittek el 
nehány darabot. Nagy erőmegfeszitésbe 
került, inig félóráig külsőleg megtartottam 
a nyugodtságot, melynek egyedül köszön­
hetem, hogy némi hatással voltak reéjuk 
szavaim s a szegény öreg sógorom to­
vábbi kínzásoknak nem volt kitéve.

Ezeket azért Írom meg, hogy ha ta­
lán túlzott vagy alaptalan tudósításokat 
kapnál, rectificálhasd azokat s levelein 
után közölhesd a dolog lényegét. Ne hasz- 
náld saját soraimat, de használhatod azok 
tartalmát. Sógoromnak sincs hála Isten­
nek egészségi baja­

isten áldjon kedves Zsigám.
Hű barátod 

Deák Ferenci,

MESE

Logika.

A férj meg a feleség állatseregletben 
jártak és láttak többek között kolibrit is.

— Milyen szinpompás a tolla 1 — 
csodálkozott a férj.

Szembántó 1 — vélte az asszony.
Mikor már megtapasztalták az állat­

seregletet, sétálni mentek, asszony és férje. 
Egy női kalapkereskedós kirakatából már 
messziről kiabált egy félméteres átméretü 
kalap, amelyen egy egész kolibri-család 
tolla viritott.

— Milyen szinpompás 1 — csodálko­
zott a feleség.

—- Szembántó I —- vélte a férje.
— Tévedsz I — mondta most hatá­

rozottan a feleség.
— Csak addig szembántó ez a toll, 

mig a madáron van . . . Ezt a tollat 
megveszed nekem . . .

Fáy Nándor,
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Méer azok is, kik talán nem tudtak a nap- 
fogyatkozásról, a fél 3 óra körüli időben 
beállt sötét rózsaszínű szokatlan fényre 
önkénytelenül a nap felé néztek, mely 
azonban felhőtlen égen ragyogott, egy ré­
sze a holdtól eltakarva. Az érdekes nap- 
fogyatkozás 3 óra 38 perez körül ért 
véget.

Beiratások. A barcsi róni. kath. 
hitk. elemi iskolába a beiratások o bó 
4 5 b. és 7-én lesznek. A három első 
nap a behatásra csak azon szülők gyer­
mekei fogadtatnak el, akik hitközségi 
adójukkal az iskola fentartásához hozzá­
járulnak. A következő napokon pedig a 
többiek jelentkezhetnek.

— Gondoljunk a legnagyobb 
veszedelmünkre. Még ha egyesek kö­
zönynyel siklanak el azokra a közlemé­
nyeinkre, a melylyel a tüdőbetegség el­
leni küzdelem társadalmi munkáját szó- 
bahozzuk, még akkor is teljes lélekkel és 
szívvel kérnénk olvasóinkat, hogy ezt a 
nemzeti ügyet segítsék. De nincs ez irány­
ban közöny. A társadalmi tevékenységnek 
nem kedvezett a nyár és tisztán ennek 
tulajdonítjuk, hogy a József kir. herczeg 
Szanatórium Egyesület taggyűjtő moz­
galma városunkban nem volt oly inten­
zív, milyen lesz most, midőn azok a jó- 
szivok teljes erővel veszik kezükbe a dol­
got, kik egész jelentősége szerint átérzik, 
hogy a pusztító kór ellen minden einber- 
szerető szívnek teljes szívvel és lélekkel 
sorakoznia kell.

— Uj vasút Slavóniában. Az el­
múlt év őszén kezdették meg rövid tervez- 
getés után az eszék-vrpolje-djakovári va­
sút építését és az építkezést immár be is 
fejezték. Szeptember 9-én tartják meg 
ezen vasút közigazgatási bejárását és más­
nap át adják a közhasználatnak. A próba­
vonatot vezető bizottság elnöke Elireiiho- 
fer Aladár miniszteri osztálytanácsos lesz.

Egészség a családban. Örvende­
tes tény, hogy a közönség mind inkább 
figyelembe veszi azokat az óvásokat, 
melyeket a legtekintélyesebb orvosok az 
alkohol, s általában az idegizgató italok el­
len emelnek. Utóbbiakhoz tudvalevőleg a 
babkávé is tartozik melyre felserdülő lánya 
inkát szoktatni nem volna szabad.
Az utolsó évtizedben egy bizonyos szokás 
változás is ment végbe, mely el a Kathrei 
ner-féle Kneipp-maláta kávé feltűnése idé­
zett elő. Ez a kávé a Kathreiner-féle külön­
leges előállítási módszere révén a babkávé 
izét és zamatját bírja, mely izelőny, a legi­
deálisabb módon egyesítve a maláta any- 
nyira értékes egészségi tulajdonságaival, a 
Katbreiner-féle Kneippmaláta kávét tizenöt 
év óta a legkedveltebb kávéitallá emelte 
Biztosítandó azonban ennek az egészség 
előmozdító családi kávénak előnyeit, figyel­
meztetik, hogy a valódi Kathreiner-téle 
Kneipp-maláta kávé csakis a „Kathreiner“ 
névvel és Kneipp páter arczképe védjegy­
gyei ellátott csomagokban árusittntik. 
Minden utánzat, melyet gyakran nyitva 
mérlegelnek nem egyéb mint egyszerűen 
égetett árpa vagy pláne pirított rozs, 
mely iz tekintetében sohasem elágilheti ki 
azokat a kívánalmakat, melyeket egy kávé­
pótló szertől méltán megkövetelhetünk.

IRODALOM.
— Egy 6 tagból álló család. Le­

hetetlenség mindé i embernek az Ízlését 
eltalálni, mert ahány ember, annyi ízlés. 
„Tolnai Világ Lapja" nagyszerűen oldotta 
meg ezen kérdést. Ezen lapnak, mely he- 
tenkint 60 sőt 70 oldal terjedelemben je­
lenik meg, a főlapon kivüí 5 melléklapja 
van. A 8 -10 éves gyermeknek közöl 
minden két hétben 10 oldalra terjedő gyer­
meklapot, melynek címe „Gyermek Világ“. 
A serdüllebb ifjúság számára ugyan ilyen 
terjedelmű, s rendkívül érdekes tartalmú 
lapot ád kéthetenkint „Aranyifjuság“ cim 
alatt. A háziasszony részére ott van három­
féle melléklet, az egyik „A nő mint házi 
orvos“, melyet az országos nuvü orvos dr. 
Bród Miksa ir, ott van továbbá „A házi 
kincstár“, moly a legújabb divatot közli 
és Sárossy Bella nagynevű írónő szerkesz­
tésében jelenik meg, olt van végül, ami a 
háziuszonyra nézve óriási szükségletet ké­
pez, a főzés sütés és kertészetre vonat­
kozó rendkívül érdekes és fontos közlemé­
nyek. A házikisaszony a magyar iradulom 
legnevesebb embereivel találkozik novellák 
és egyébb irodalmi termékek alakjában. 
A családfő részére ott vannak a kitűnő 
külföldi és belföldi események képekben 
bemutatva, s rendkívül érdekesen magirva. 
Még töméntelen apróságot találunk „Tol­
nai Világ Lapjában“, molyét itt helyszűke 
miatt nem sorolhatunk fel. Ha nem ismeri 
ezen lapot melegen ajánljuk, hogy hozas­
son egy mutatványszámot, melyet ingyen 
és bérmentve küld a „Magyar Kereskedelmi 
Közlöny“ Budapest., VII.. Károly-körut 9.

Közgazdaság.
A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet 

Részvénytársaság, Budapest, heti jelentése 
a tözsdeforgalomról és a pénzpiaczról,

Budapest, 1905. augusztus 31.
A portsmouthi tárgyalások, melyek 

egész tartalmuk alatt a pénzügyi körök 
figyelmét is élénken lekötve tartották 
sikeres befejezést nyertek. A béke létre­
jötte azonban nem volt oly hatással a 
tőzsdékre, mint ez várható lett volna, mi­
vel a béketárgyalások fo'yama allatt itt-olt 
felmerült kedvezőtlen hírek ellenére is a 
tőzsdék a bókeconferentia összehívása óta 
optimista hangulatban voltak, és a béke 
megkötésének reménye már a tárgyalások 
menete alatt is kifejezésre jutott. Minda­
mellett az utóbbi napokban is a külföldi 
tőzsdéken áifolyamemelkedések állottak be, 
minek oka eltekintve attól, hogy a hábo­
rú következtében beállott internátionális 
bonyodalmaktól való félelem a háború 
megszűnésével véget ért, az is, hogy a 
mindkét fél részéről felveendő nagy köl­
csönök ipari megrendelésekre fognak for- 
ditlatni, amiből a járadékot contraháló 
államok és előnyös földrajzi fekvésénéls 
fogva elsősorban Németország fognak pro­
fitálni. Ámbár a Magyarországban parla-j 
gou heverő nagy tőke, valamint sok ipar­
vállalatunk concurrontiaképessége t oly tán 
tisztult belpolitikai helyzet melleit Ma­
gyarország is hivatva volna arra, hogy a 
nagy kölcsönök előnyeiben részesedjék,

mindamellett n szerencsétlen belpolitikai 
helyzet ezt megakadályozza és az általá­
nos fellendülés Magyarországot nem fogja 
érinteni. Ennek folytán a budapesti tőzsde 
a külföldi tőzsdéken az utóbbi időben be­
állott nagy árfolyamemelkedés daczára, 
lanyha hangulatban maradt és ha a po­
litikai viszonyok nem tisztulnak, a kur- 
susok állandó és tartós lemorzsolódásával 
kell számolnunk; ha azonban a politikai 
helyzet kedvezőre fordul, úgy biztosra ve­
hető, hogy a kedvező internacionalis vi­
szonyok következtében minden téren nagy 
fellendülés fog beállani.

A forgalom mindamellett egyes pa- 
í pirókban igen élénk volt; igen keresettek 
voltak a déli vasút részvények, melyek 90 
koronáról 99 koronára emelkedtek.

Rimamurányi vasmű részvények is 
emelkedtek és a bankrészvényekben is 
javulás állott be.

A lefolyt hét legnevezetesebb árfo­
lyamváltozásai a következők voltai:
4 százalékos magyar korona-

aug. 24. aug. 31.

járadék 90.50 9G.65
magy. hitel rószv. 781.— 785.25
Kimamurányi vasmű, részv. 552.- 559.25
leszámítoló bank részv. 474.— 475.—
magy jelzálog hitelbank rószv. 504.5U 507.—

— Raktárkimutatása a Magyar 
Leszámítoló és Pénzváltó-Bank barcsi 
raktárainak. Készlet f. hó 15-én G0964 
mm. 1092950 kor. bizt. érték. Beraktárlás 
f. hó 15-től 31 ig 37945 mm. G28350 kor. 
bizt. érték, összesen 98909 mm. 1721300 
kor. bizt. érték. Kiraktárlás f. hó 15-től 
3L-ig 33849 mm. 585200 kor. biz. érték 
Készlet f. hó 31-én G5060 mm. 1136100 
kor. bizt. érték. Részletezés : 30865 mm 
búza, 2707 mm. rozs, 2792 mm. árpa 
9046 mm. zab, 13752 mm. tengeri, 2923 
mm. hüvelyesek, 236 mm. liszt, 2739 
különféle. Barcs, 1905. szept. hó 1-én.

HIRDETÉSEK,

Miiiülu uazlaasaony 
büszkesége a jó kávé.

Kathreiner-fele
Kneipp ka ve

egyetlen hkztartatban nem 
volna szabad többe 'ii w;iy or- 
nla a kávóital készít,o. é.»é\

Csak az orodotl csomagokat 
kérjük a »KATHURTNER

névvé i.
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Egy jó házból való fiú

t a n o n c z u I
mom szabó iparhoz azon­

nal felvetetik. Bővebb meg 
adható Steiner János urna 

Barcsi elep (hatház,

za u %smim
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Bolti állványok |

ékszerüzlete
Pécsett, Széchényi-tér Takarékpénztári palota. 

Ajánlja nagyválasztéku raktárát
I drágakövek, ékszerek, zseb és fali órák,

valódi és chinaezüst dísztárgyak és evő­
eszközökben.

teljesen jó karban levők, 
jutányos áron eladatnak. 
Bővebb megtudható e lap 

kiadóhivatalban.

§ I szorítok, szemüvegek orvosi előírás 
vagy recept szerint orvosilag felülvizs­
gált kristályüvegekből mindennemű hő és
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VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1905. junius i-ótöl.

Barcsra érkezik :

®*r Javítások pontosan a legrövi­
debb idő alatt eszközöltetnek.

Wt*..

Pécsről . . délelőtt 10 óva 58 per
délután 5 „ 8
este 9 „ 14

Kanizsáról . délelőtt 7 „ 11
» délután 5 „ 15

este 8 „ 12
Pakráczról . délelőtt 10 „ 53

este 8 . 05
Somogy-Szobbról délben 12 „ 30

« este 7 „ 20

Barcsról indul:
Pécsre . . reggel 7 óra 26 ]peri

„ délután 1 „ 20
„ délután 5 „ 30

Kanizsára • reggel 3 „ 30 ”
„ délelőtt 8 „ 40
„ délelőtt 11 „ 10

este 9 „ 50
Pakráczra . délelőtt 7 „ 35

délután 5 30
Somogy-Szobbra reggel 3 40

)) délután 1 „ 30
A Szlatina felé közlekedő motorvonat indul 

reggel 2 óra 30 perckor 
. . délelőtt 11 „ 50
érkezik reggel 8

este 9

Alulírott agyag-kályha és edény készítők a 
n, é. közönség szives figyelmébe ajánljuk Bar» 
oson, a Tarnóczai-utcza 18. sz. alatti 
üzletünket, hol minden, a szakmánkba vágó s 
általunk készített tárgyak, u. in,: agyag-kály­
hák több télé színben, házdiszitmények 
különböző alakban, valamint görb<? csere­
pek kétféle minőségben, továbbá kerti vázák 
és virágállványok, ravátli diszitmé- 
nyek, cserépedények s több e féle tár­
gyak állandóan és jutányos áron kaphatók.
Kályha allilasokat és javításokat jutányos ai on c 1 fog"adunk.

A n. é. közönség szives pártfogását kérik

Lovrencsics Ferencz és Petrétei József
agyag-kályha és edény készítők,

jj EMt*
POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő : Dr. VÄZS0NYI VILMOS, országgyűlési képviselő
Megjelenik mindennap reggel legalább 16 oldalon,

Egyes száma 2 krajezár (4 fillér).
A POLGÁR a legolcsóbb, igazi radikális, szókimondó, iro­

dalmi színvonalon álló és tartalmas újság, mely 
. tel^es kimeritö krónikáját adja a napnak.
A POLGÁR politikai czikkeit dr. Vázsonyi Vilmos, ifj, Áb­

rányi Kornél, Benedek Jánosstb. Írják.

!; ^ POLGÁR tárczarovatábanelsőrangú hazai és külföldi ol- 
|| beszélőink novelláit találja az olvasó.

A POLGAR tartalma élénk és tarka. Hírei és tudósítás 
megbízhatók és kimeritőek.

A POLGÁR fölöslegessé teszi minden más lap olvasását.

Ily gazdag és élénk tartalma mellett is
A POLGÁR egyes száma 2 krajezár.
Kapható mindenütt, az utczán is és az összes újságéi árusító helyeken.

Előfizetési árak:
Egy évre 16 kor.
Fél évre g

Negyed évre 4 kor. 
Egy hónapra 1 kor. 4 f.

Szerkesztőség1 és kiadóhivatal Budapest, YI. Eöívös-u. 3.
-Nlyum. a barcsi könyvnyomdában, ~


